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113 年中華民國專任運動教練羽球項目 

精進領航論壇會議紀錄 

會議時間：113年 3月 8日（五）。 

會議地點：臺北市體育局 3樓視聽教室。 

與會人員：中華民國專任運動教練協會 邱為榮秘書長 

          體育署學校體育組 蔡忠益組長 

          臺北市體育局 蔡培林副局長 

          國立彰化師範大學 張家昌教授 

          中華羽協辦公室主任 李侑龍主任 

          國立陽明交通大學 王志全主任 

          國立嘉義大學 廖偉成老師 

          專任運動教練協會 巫坤品教授 

          專任運動教練協會 陳福隆顧問 

          全國各縣市學校羽球隊教練 <附件一> 

 

會議記錄：蔡乙君 
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《會議程序》 

壹、 主持人開幕/貴賓致詞 

貳、 議題 1：探討國內羽球賽事修改競賽規程辦法之程序 

議題 2：台灣基層羽球擬定羽球賽事競賽規程的發展與方向 

參、 綜合討論 

1.大同高中教練 提問： 

目前有反應了一些問題，比如說針對賽制的部分 兼不兼點，每次討論完

之後，可能請協會去反應，可是到最後的結果都是參賽當下看到競賽規程

才能知道有沒有變更，我覺得這部分是不是需要創造平台，把所有我們提

出的問題或訊息，在這個平台上回覆我們，由協會、官方回應相關問題

（參賽、報名等），可以避免很多不必要的問題，是不是可以建立與協會

的溝通管道或窗口，每個教練在比賽當中都會遇到一些問題，透過這個機

制可以解決所有問題。 

李侑龍主任 回答： 

分成兩個部分，第一個講到全中運兼點問題，有跟高中體總反應也有行

文，教練提到一個點我覺得講得很好，如果行文回覆公告在網路上這樣會

更清楚，全中運競賽規程依照全國運動會，全運會的規則參照國際賽，當

然會有一些修正，可是大原則是這樣，我們那時候是說限制他不可以兼
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點，全中運回覆考量是說因為國際賽可以兼點，所以全中運不限制，再來

教練應該有智慧，要不要兼點由教練自由安排考量，開放兼點由教練決

定，這是那時候的回覆，以後應該誠如教練講的，像這種回覆我們應該把

它公告，讓大家知道。 

張家昌教授 回答 

謝謝教練提出來意見交流，其實很多學校都有這樣的想法，個人觀點無

法代表體育署，就羽球專業來看，其實很多事情應該依法行政，這個賽

事的依法就是依據競賽規程，競賽規程的擬定從執委會、主委會到整個

程序，修訂也是如此，中運會是綜合型賽會，是升學盃賽，涉及到升

學、利害關係人，涉及是非常廣大，兼點好不好其實我沒有任何意見，

其實就是看個學校立場，我沒有特別立場，要改變就是一定要有證據，

到底多少人說好、多少人說不好，依我的經驗，以往參加別的競賽小組

的做法是，基本上所有賽事要盡量保持恆定性、國際趨勢性還有務實性

跟結合，所以以往在別的賽事要改變，要先爭取大家意見，評估一下推

動完之後第三年，聽聽大家意見，好還是不好，可能有人說好，因為隊

數增加了，根本沒機會參加的來參加了，有些人覺得對我會有衝擊，還

是不要兼點，如果有平台搜集所有大家利害關係人的想法，我覺得不

錯，才能代表意見，才能呈現現況與需求，意見透過下一屆執委會告訴
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他們說，願意做這些競賽規程修改，在得到競賽小組內認可，加上協會

專業上的諮詢，就可能做調整，今天所提是一種脈絡跟概念還有流程，

謝謝。 

2.專任運動教練協會 陳福隆顧問 提問： 

今天代表學生家長提問，在整個競技項目裡面，走羽球的小孩子滿辛苦 

的，因為冠軍只有一位，在針對其他的單項項目裡面項次多，全中運會決 

定到升學這滿重要的，所以學生家長的態度或立場來說，是不是項次、得 

獎名額或者是像混雙可以列入升學的依據，像田徑一堆項目，要冠軍、要 

名次非常容易，可是羽球小孩子從小到大到全中運真的非常辛苦，是不是 

可以讓高中體總在針對大學錄取的時候，是不是從前八名到前十六名，或 

   怎麼樣方式讓成績上有依據，在走這個競技的時候，吸引更多走羽球項目   

   的選手。 

   張家昌教授 回答： 

   非常開心聽到羽球有家長提出來意見的溝通，的確從 30萬到 300萬，羽   

   球人口從東京奧運之後，其實發展是大家、前輩一起努力，才有今天的成  

果，未來就顯得很重要。剛剛家長有提到的確田徑項目多，游泳項目又 

更多，但是羽球受限個人運動種類，跟團體又不太一樣，但是這部分的

聲音，就個人而言會將這個意見帶進體育署裡面，因為全中運完會有一



5 
 

個檢討會，到時候再討論看看，就像最近的改變就是把 5-8名並列第五

名概念是一樣的，讓大家至少有第五名給選手肯定。第二部分是積極爭

取指定升學盃賽，因為台灣羽球到了一定程度了，如果指定升學盃賽，

那就是給小孩子鼓勵了。 

李侑龍主任 回答： 

這個問題協會也在關心，這是一種拉鋸，開放太多怕腐爛，開放太少又

怕不夠，現在青少年部分三單、三雙、一混雙，以後增加一混雙，變成

三單、三雙、兩混雙，這是一個未來趨勢國際趨勢，包括職業賽、排名

賽、分齡賽、國手選拔，取得國光獎章資格、取得升學資格，我們也在

逐步看人口數狀態逐步開放，這個也是我們努力的目標，我們希望開放

更多，站在協會立場就是多多益善，有更多名額才有更多人願意投入，

協會立場一定是積極爭取。 

3.成淵高中教練 提問： 

目前台灣羽球蓬勃發展，在國際上成績一直都很好，但是台灣其實一直沒 

有一個大型全國的羽球場地，目前常辦場地只有紅館，基本上只有十面場 

地，目前參賽人數、隊伍數一直增加，所以參賽天數也一直增加，但是在 

體育班規定每學年公假參賽不能超過三十天，但是算一算不超過其實滿困 

難的，我們建議說台北市有網球中心，其實是不是可以建議有一個羽球中 
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心，可能有 15至 20面場地，可以辦理大型羽球比賽，讓比賽天數下降。 

第二部分，目前專任教練帶球隊需要績效，目前羽球只有全團、全中運、 

高中盃才算全國上的成績，很多項目比如田徑只要是中華民國田徑協會主 

辦的比賽，只要掛全國都可以算全國成績，目前羽球只有三個，那對於中 

後半段的學校、球隊教練，就會有績效上的問題，是不是可以建議協會與 

體育署接洽，像港都盃、葛瑪蘭只要掛全國，而且是中華羽球協會主辦 

的，都可以列入全國成績，不然績效未達標準是會被解娉的，全國賽事積 

分實在是太少了，建議掛主辦單位獎狀都可以納入積分，這部分請協會與 

教育部溝通、協調。 

邱為榮秘書長 回答： 

有關專業運動教練每三年績效考核部分，我們已經和立法院柯志恩委員 

辦公室聯繫溝通，有關專任運動教練聘任管理辦法，過去專任運動教練 

研商會議，已跟教育部林騰蛟次長、鄭世忠署長當面溝通說明暨具體建 

議；即使要教練帶隊參加全國性比賽要取得前八名，或者說團體項目聯 

賽要拿到全國前八名，都是不容易的事情，我們建議每三年的績效考 

核，在國民體育法並不是指每三年連續就要考核，應是三年考核不適任 

者績效未達標準者退場，爾後回歸到學校裡的年度考核。考核最主要是 

防止運動教練怠惰之人，而不是圍堵認真努力負責的教練，現今因為少 
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子化學生來源更缺乏，如因學校硬體設備在主、客觀環境不完備的專任 

運動教練，訓練績效壓力與焦慮其實可想而知；協會將建立運動教練與 

行政單位溝通的橋樑，當然不是說解壓就不用認真訓練，而是說合理 

的、認真負責專業的從事訓練，參加全國賽有獲得前前六或前八、前十 

二名、甚只參加全國賽未得名，對於基層教練扎根推展運動，也許選手 

下一階段出成績都是有其貢獻，都應該給予教練肯定，而不是說成績只 

計算到前六、八名，後面的人口數都沒有價值。所以在許多的運動種類 

皆有各種不同條件，對於每三年績效考核，對所有依教育人員各項人 

事，運動教練被解聘者是淘汰率偏高，專任運動教練聘任管考此況是有 

其改善必要，希望台灣運動教練因管理制度能更合理，讓運動教練職場 

工作尊嚴更穩健，這是協會的態度。 

張家昌教授 回答： 

教練考核依據辦法，第一個層次是所屬縣市層級，像成淵就屬台北市政

府，就要符合台北市政府所訂定考核辦法，所以基本上只要參加縣市層

級比賽就得分，全國性比賽得分更高或是加權，只要你有耕耘有進行訓

練得獎，績效應該是沒有太大問題，但是如果小型盃賽的話應該是也有

積分，我覺得還可以跟協會、市政府溝通種類特殊性，及所屬地域的激

烈程度，可以回應學校的狀況，值得多溝通，因為現況的確是如此。 
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李侑龍主任 回答：跟各位報告，中央羽球館是協會一直在爭取的，而台

北市有兩塊地，一塊在松山機場後面、一塊在北投，台北市政府願意提

供土地，經費由中央補助，體育署有提出林口體大的土地，協會希望在

台北，國家現在不確定蓋哪裡是一個問題。那關於比賽的問題，協會也

樂見，協會發文給體育署、教育部，升學盃賽及認定盃賽我們以後就把

協會共同主辦盃賽放進去，對我們來講一定是全部努力。有一個溝通的

群組，有相關問題就可以在群組上提問，協會一定會來回覆你。 

4.專任運動教練協會 陳福隆顧問 建議： 

今天參加很多都是專任教練，學校系統裡面有體育老師，這是不同系統 

我是擔心說比較好的公告或決議，是不是能行文到學校，讓校方知道說

這些東西不是只有教練在負責，是不是連體育組、體育老師共同參與，

讓校方有些依據規劃跟安排。 

5.高雄師範大學教練 提問： 

剛剛張教授所講競賽規程部分，其實有一點我建議過，只是再一次提出 

來，看看大家的看法，在比賽之中報名的時候，團體賽的部分，每一隊都 

是十位選手毋庸質疑，那再填寫出賽單時，萬一出現受傷或者是遇到大學 

獨招的，可能無法出賽，那我剩下六位選手可以比賽，那我第五點一定是 
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不會填人，我的問號是在不能填人的情況下為什麼要告知對方，讓對方知 

道我只剩下四點，讓對方調整，在宜蘭全中運那一年，其實有某一所高中 

教練有來申訴這個點，那申訴是有成功的，那一年剛好大學獨招，他們用 

四點打贏人家五點，前提是並沒有告知對方，這樣的情況是比較公平的， 

那不知道長官們或教練們看法是如何。如果今天按照競賽規程報名十個\ 

人，今天沒辦法下場就不填，那是否就可以不用告知。 

李侑龍主任 回答： 

競賽規程裡面就要去提，那當然每個比賽不一樣，但針對你的問題我回去 

跟競賽部、裁判部討論這個問題，我覺得規定講清楚，這個問題沒有一定 

要或不要，競賽規程要寫清楚，寫清楚後就按照規則，白紙黑字寫清楚， 

公平就好。 

6.林峻永副秘書長 建議： 

論壇配合全中運，針對全中運團體賽名額，羽桌網球混雙已經開放正規 

賽，團體賽總名額擴增 12人，才能因應個人賽需求，桌球在 113年全中 

運賽事已經開放團體賽有 12位參賽，羽球目前還是維持 10位，是不是可 

以請張老師或李主任給體育署建議全中運團體賽開放 12位，讓更多人參 

與全中運賽事。 
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張家昌教授 回答： 

賽事結束後有檢討會議，再把意見表達給主委會，羽球這部分的需求，的 

確可以擴大讓更多學生得到榮耀，可以符合實況，那往例來講在綜合 

型賽會，執委會、主委會通常比較不傾向人員的擴增，因為增加人數就有 

很多因素參雜在裡面，但是我們的需求就把他帶進去，朝這個方向努力， 

謝謝。 

 

肆、 散會 
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附件一： 
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羽球教練論壇活動照片： 
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